

Acta de la Asamblea General de Miembros

Comité Español de la UICN

Barcelona, 09 de noviembre de 2017

La reunión de la Asamblea General se desarrolló conforme al siguiente orden del día:

1. Lectura del orden del día y aprobación en su caso.
2. Lectura del acta de la Asamblea del 04 de mayo de 2016 y aprobación en su caso. Documento 1, acta.
3. Informe de actividades de la Junta Directiva saliente en la legislatura que finaliza. Documento 2, Propuesta Programática Presidencia_2017-20
4. Elección de la Junta Directiva para el periodo 2017-2020.
5. Presentación del programa de la Junta Directiva elegida. Documento 2, Propuesta Programática Presidencia_2017-20
6. Aportaciones de los miembros al programa.
7. Ruegos y preguntas.

Han participado:

- Juan Antonio López Jaime. Presidente del CeUICN y Representante de Aula del Mar de Málaga
- Carlos Vales. CEIDA
- Sonia Castañeda. Fundación Biodiversidad
- Miriam Montero. Lonxanet
- Juan Francisco Muñoz. Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio. Junta de Andalucía
- Rafael Garijo. Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio. Junta de Andalucía
- Eulàlia Comas. Generalitat de Catalunya
- Carles Castell. Diputación de Barcelona
- Miquel Rafa. Fundación Catalunya La Pedrera
- María del Carmen Fernández Pinos. MAPAMA
- Josep Maria Alonso. Zoo de Barcelona
- Juan Carlos Atienza. Seo/BirdLife
- Theo Oberhuber. Ecologistas en Acción
- Pablo Izquierdo Cezón. GREFA
- Ernesto Álvarez Xusto. GREFA
- Javier Almunia. Fundación Loro Parque
- Enrique Ayllón. AHE

- Oscar Díez. Fundación para la Conservación del Quebrantahuesos
- Vicente Enciso. UCAV
- Francesc Espinal. DEPANA
- Josep Lluís Pal Margarit. Fundación CRAM
- Oriol Fuentes Leiva. Fundación CRAM
- Anna Casquet Pérez. Fundación CRAM
- Francisco Guillén. Sociedad Española para la Defensa del Patrimonio Geológico y Minero
- Carlos Sánchez. Fundación Naturaleza y Hombre
- Juan Jesús Martín. Aula del Mar
- Eduardo Mieza Páez. Mate Terra
- Manu Monge. Sociedad Geológica de España
- Pilar Morales. Aula del Mar
- Juan Carlos Moreno. SEBICOP

Delegan Voto:

- Ayuntamiento de Málaga delega en Aula del Mar
- WWF España delega en la Presidencia del Comité (Juan Antonio López, Aula del Mar)
- Fundación Oxígeno delega en Aula del Mar
- Reserva Biosfera Mariñas Coruñesas delega en CEIDA
- Xunta de Galicia delega en CEIDA

Observadores

- Enrique Lahmann. Grupo de Desarrollo de la UICN.
- Luc Bas. Oficina Bruselas UICN
- Jesús Bellido. Coordinador oficina técnica CeUICN
- Antonio Troya. UICN-Med
- Andrés Alcántara. UICN MED
- Arantxa Cendoya. UICN MED
- María José Aguilar Carrasco. Naturalmente Rodando
- Jorge Extramiana Salillas. Un bosque para el planeta

1. Lectura del orden del día y aprobación en su caso.

Aprobada sin comentarios.

2. Lectura del acta de la Asamblea del 04 de mayo de 2016 y aprobación en su caso.

Documento 1, acta.

Aprobada sin comentarios.

3. Informe de actividades de la Junta Directiva saliente en la legislatura que finaliza. Documento 2, Propuesta Programática Presidencia_2017-20

Juan Antonio López informa de la candidatura a la membresía del CeUICN de la Xunta de Galicia. Se vota su incorporación a mano alzada y se aprueba por mayoría absoluta. También informa que si todo va bien la próxima incorporación será la del gobierno vasco. Presenta a Enrique Lahmann,

de UICN Internacional, Luc Bas, de UICN Bruselas y a Antonio Troya de UICN Málaga. Éstos agradecen la invitación a la Asamblea.

Jesús Bellido hace una presentación en la que se valoran las acciones realizadas por la Junta Directiva saliente a partir del brillante legado del equipo anterior liderado por Carlos Sánchez. En primer lugar destaca que, en cuanto a la relación con UICN global se ha mantenido la participación activa en el EUPAG y el WGDENCA y que se ha conseguido que por primera vez viniera un representante de máximo nivel del consejo de UICN a un acto del comité, Ali Kaka, vicepresidente del Consejo Mundial de UICN. Continúa desglosando algunos de las líneas de esta legislatura, como la colaboración para elaborar una propuesta LIFE de un corredor montañoso, y el esfuerzo en establecer algún tipo de convenio de colaboración con miembros de Portugal, de momento sin avances. Por otro lado, se ha reforzado la comunicación y coordinación entre Junta, oficina y miembros a través de la publicación del libro sobre la historia Comité y el Boletín. Menciona que ha habido estabilidad económica pero con la aportación de miembros se cubre sólo una parte de los gastos. También comenta la celebración de los foros de Málaga, Sevilla y Barcelona, la publicación del manual de buenas prácticas conservación de la naturaleza, y la celebración del encuentro "Little Sydney" en Galicia. Hace especial mención el trabajo que se hizo de cara al congreso UICN 2016, como el calendario y facilitación para la presentación de mociones por los miembros del comité. En total el CeUICN presentó 11 mociones, de las cuales 10 fueron aprobadas y 1 está en debate (10% del total del congreso). Esto permitió que se visualizara nuestro trabajo en Europa. Desde UICN se valora la importancia del Comité Español.

A continuación presentó las líneas programáticas de la Junta Directiva aspirante a la reelección. Jesús Bellido recuerda que toda la información está disponible en la web del CeUICN, que existen redes sociales del Comité, y anima a mandar noticias, fotos, retweets, etc.

Juan Antonio López reflexiona que asumió el reto de continuar con la línea ascendente del comité y considera que se ha estado a la altura. Se ha publicado el libro, se han retomado los boletines trimestrales, se ha creado la web, pero aún queda mucho por hacer. Destaca la ayuda de todos los miembros de la Junta, especialmente del vicepresidente.

4. Presentación del programa de la Junta Directiva elegida. Documento 2, Propuesta Programática Presidencia_2017-20

Juan Antonio López aclara que el programa es para que todos los miembros aporten ideas, no sólo para que lo apoyen.

Jesús Bellido comenta que se ha acompasado este periodo con el Programa Europeo de UICN hasta 2020. Destaca el mensaje de Hawaii, que UICN recoge todos los proyectos que apuestan fuerte por la conservación, la carta de Sevilla, muy importante por ser un documento de consenso entre miembros, y la carta de Honolulu, por ser un documento con países iberoamericanos. Los retos futuros son fortalecer membresía, conseguir más reconocimiento nacional e internacional, hacer inclusión de la Geodiversidad y afianzar la Secretaría Técnica la cual recuerda que es un servicio para la membresía. Informa que si en algún momento la Secretaría Técnica no puede funcionar, se encargará de su trabajo el Aula del Mar.

Sonia Castañeda señala que esto es una asamblea, son varios bloques con varias actividades, y propone ir cerrando bloques, hacer comentarios por bloques y que hablen los miembros.

Óscar Díez pregunta si un geoparque podría ser miembro del Comité.

Juan Antonio López explica que puede ser miembro la administración o asociación de la que dependa.

Juan Francisco Muñoz propone cambiar el flujo de trabajo de la oficina técnica y potenciar la capacidad colectiva si la oficina técnica alinea a los miembros, de manera que se cree un proyecto poco a poco.

Carles Castell comenta que la función del Comité es indicar por dónde se debe ir, tener 4 o 5 cosas en las que seamos clave y crear grupos de trabajo de los miembros. Tantas acciones son inabarcables, es necesario destilar y priorizar, centrarnos en unas pocas líneas en las que seamos fuertes.

Juan Antonio López añade la reflexión de que se valoran las cosas cuando se pierden, a la hora de pensar para qué sirve el Comité, tendríamos que pensar qué pasaría si no existiera. La voz de los miembros llega más lejos a través del Comité. El Comité tiene que hacer una serie de deberes que responda a UICN y por otro lado tiene que servir para dar respuesta a las iniciativas de los miembros, el problema es que tienen muy pocos recursos. Lo que se hace en el Comité está dentro del marco de UICN, hasta donde lleguemos depende de las herramientas de las que se disponga.

Carlos Vales añade que por mucho potencial que tengan los miembros hay un problema de dinero y sin recursos económicos no hay recursos humanos. Tenemos que ser conscientes de nuestros límites a la hora de fijar metas. Es importante crear redes, por ejemplo el potencial en el ámbito iberoamericano no podemos aprovecharlo por la falta de recursos. Expone su preocupación sobre el turismo de cruceros: la normativa internacional marina está muy obsoleta, acorde cuando los buques eran mercantes, y se pueden verter aguas negras sin depurar a 12 millas de la costa. El sector está en crecimiento, sólo los chinos serán 25 millones en 2020 que estarán en cruceros. Se lo presentaron a Ali Kaka, quien se lo ha comunicado al presidente de la Organización Mundial del Turismo para incluirlo en la agenda de preocupaciones del turismo.

Theo Oberhuber comenta la necesidad de priorizar e identificar responsables y que cada uno sepa los deberes que le tocan. Resalta que el Comité hace gran labor internacional pero una de las cosas que tiene que potenciar es darse visibilidad en España.

Juan Muñoz, Junta Andalucía, dice que es clave plantear un modelo de organización al comité para aprovechar la potencialidad de los miembros. Las administraciones representan al referente científico y esa es la base para tomar sus decisiones. El Comité debe incluir en su programa el Cambio Climático, y ser un referente en esta materia, y más mediterráneo, insistir en la mediterraneidad. Agradece la colaboración con UICN Málaga, en este sentido. Se debe hacer una función más integradora con el Mediterráneo, tenemos mucho que aprender y también que enseñar sobre esta materia.

Juan Carlos Atienza señala que hace falta posicionamiento del Comité, no sólo en macrotemas como el cambio climático, sino en temas que llenan las portadas de los periódicos y en los que podemos posicionarnos con carácter técnico. El Comité debería hacer seguimiento y pedir que las administraciones cumplan con sus obligaciones. Se deberían hacer grupos de trabajo activos de los miembros. SEO ya hace cosas con otros miembros pero no se canaliza a través del Comité, el Comité no aparece por ningún lado. Agradece su labor a la oficina técnica. Por ejemplo, el Comité podría promover la presencia de españoles en UICN internacional a todos los niveles, científicos en grupos de trabajo, etc. Ésto sería bueno para integrar UICN en muchos trabajos, y para que entiendan nuestra casuística.

Carlos Sánchez felicita a la Junta y a la Oficina técnica. Destaca los muchos éxitos del Comité, por ejemplo, luchó para que se creara la oficina de Málaga, el Comité es UICN y es muy triste pensar que UICN no aporta nada, lo que hay que plantearse es lo contrario, qué aporta el Comité a la UICN. Hay que superar esa "inservibilidad". Falta financiación, quizás porque nunca se ha conseguido un programa que genere estabilidad e involucre a la gente. No se ha conseguido que la membresía sea activa. El programa presentado es ambicioso para este momento. En el Congreso de UICN hemos tenido una influencia importante desde hace años. Hemos tenido personas en UICN y casi se gana una presidencia, es necesario retomarlo, retomar por ejemplo el pacto con Francia para turnarse en los consejeros. Tratar de involucrar a los miembros del Comité necesita estar apoyado igual que está apoyada la oficina de Málaga. No hay otro foro de encuentro igual en el que hay administraciones y ONGs, etc. Aprovechando que está Sonia Castañeda le pide que esto se impulse, ya que la considera a ella el canal perfecto con el Gobierno.

Francisco Guillén opina que los miembros que han entrado al Comité lo han hecho porque creen que es importante. Se debería vigilar qué administraciones siguen las resoluciones de UICN en sus legislaciones. Todos tenemos que sentirnos responsables del Comité y sentirnos orgullosos de ser garantes de UICN, y presionar para que se hagan cumplir las resoluciones de UICN. Manifiesta su miedo de decidir líneas prioritarias porque existen muchas asociaciones diferentes y algunas se podrían sentir desligadas, y no haya especialistas suficientes. Por ejemplo la resolución de UICN sobre educación se podría llevar al ministerio de educación, etc.

Juan Carlos Atienza pide que se haga una resolución o algo que se apruebe en la Asamblea para pedir al MAPAMA apoyo al Comité y que no recaiga todo el peso sobre la Fundación Biodiversidad. Informa que la resolución de educación fue promovida por SEO, la llevaron ellos pero no se les ocurrió buscar el apoyo del Comité o del resto de los miembros.

Manu Monge propone que se haga una planificación en cascada, planificación hacia dentro y hacia fuera. También propone hacer un sondeo entre membresía para saber los planes de cada uno y ver cómo se pueden alinear desde arriba, lo cual podría derivar en sinergias. Destaca la falta estructura hacia fuera para dar visibilidad al Comité, lo cual también lo puede hacer cada miembro además de la Oficina Técnica. Comenta que falta estructuración, no sabe hasta qué punto puede ayudar el ministerio, y piensa que se está poniendo mucha presión en Sonia.

Carles Castell propone que se definan prioridades poco a poco.

5. Elección de la Junta Directiva para el periodo 2017-2020.

Juan Antonio López da paso a la votación del nuevo programa y votación de la Junta Directiva.

Se hace una votación a mano alzada para la Junta y otra votación para el Programa, se aprueban ambos sin que nadie vote en contra. Tan solo una abstención, SEBICoP.

La nueva Junta Directiva queda compuesta por:

- *Juan Antonio López. Presidente.* Presidente de [Aula del Mar](#)
- *Carlos Vales. Vicepresidente.* Director gerente del [Centro de Extensión Universitaria y Divulgación Ambiental de Galicia \(CEIDA\)](#)
- *María del Carmen Fernández. Secretaria Permanente.* [Dirección General de Calidad y Evaluación Ambiental y Medio natural. Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente](#)
- *José Carlos Muñoz. Tesorero.* Responsable de Administración de [Aula del Mar](#)
- *Sonia Castañeda. Vocalía de Economía Verde.* Directora de la [Fundación Biodiversidad](#)
- *Antonio García-Allut. Vocalía de Medio Marino y Litoral.* Presidente de la [Fundación Lonxanet para la pesca sostenible](#)
- *José Luis Hernández. Vocalía de Gobernanza Frente al Cambio Global.* Viceconsejero de [Medio Ambiente y Ordenación del Territorio de la Junta de Andalucía](#)
- *Roberto Lozano. Vocalía de Comunicación y Sensibilización.* Presidente de la [Fundación Oxígeno](#)
- *José del Río Escobar. Vocalía de Desarrollo Sostenible Urbano.* Concejal Delegado de Sostenibilidad Medioambiental. [Medio Ambiente y Sostenibilidad del Ayuntamiento de Málaga](#)
- *Ana María Díaz López. Vocalía de Medio Terrestre y Fluvial.* Directora de la [Dirección Xeral de Patrimonio Natural de la Xunta de Galicia.](#)

6. Aportaciones de los miembros al programa.

Theo Oberhuber propone abrir una vía de correo electrónico para sugerencias sobre prioridades.

También poner en marcha comisiones (educación, flora...) por ejemplo de conservación de especies o de espacios naturales, para que de ahí salgan propuestas que luego se vean en la Asamblea. Esto se debería lanzar desde la Oficina para que 4 o 5 personas formen estas comisiones. Se ofrece de coordinador.

Juan Antonio López manifiesta que acoge a cualquiera que se ofrezca para asumir responsabilidades.

7. Ruegos y preguntas.

Carlos Vales informa que la Fundación Lonxanet está promoviendo una reserva de interés pesquero que multiplicaría por 20 la reserva actual. Es un proyecto maduro, y los pescadores piden apoyo del Comité para darles ánimos por la lentitud con la que se mueve la administración.

Miriam Montero explica que se trata de declarar una reserva para unirse a una existente. La fundación facilita pero el proceso lo llevan los pescadores. El MAPAMA pidió cartografía, muchas asociaciones han participado aportando información científica. Los pescadores han sido cuestionados a lo largo del proceso, pero finalmente se ha logrado apoyo de cofradías. Los pescadores están cansados por ir tan lento. Lo que se pide es que el Comité le dé su reconocimiento y muestre su interés para visibilizar el proyecto.

Juan Antonio López comenta que si a los miembros les parece bien se hace una carta de apoyo desde el Comité.

Sin más ruegos ni preguntas se finaliza la sesión.



Juan Antonio López
Presidente del CeuICN Español de la UICN



**Mari Carmen Fernández Pinos. Secretaría
Permanente. Ministerio de Agricultura y
Pesca, Alimentación y Medio Ambiente**

